

гиенического факультета Казанского медицинского института, врачом поликлиники специальности Министерства здравоохранения ТАССР.

После войны Зайнаб Назипова продолжила свои научные поиски: под руководством ученика В. С. Груздева проф. П. В. Маненкова она кропотливо изучала проблему профилактики акушерских кровотечений. Результатом многолетних трудов явились защищенные ею кандидатская и докторская диссертации.



С 1969 по 1984 г. она заведовала кафедрой акушерства и гинекологии № 2 Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова. Руководитель, учитель, старший товарищ и друг — такой ее знали коллективы кафедры и базовых учреждений, медицинского института, соратники, общественность города и республики. Ее ученики достойно продолжают дело своего учителя: среди них один доктор и девять кандидатов наук.

Проф. З. Н. Якубова — автор нового способа профилактики атонических кровотечений, инициатор применения «гормональных щипцов», автор способа определения массы внутриутробного плода при 32 нед беременности и многих других методов. Большой вклад внесен ею в разработку методов предупреждения непланируемой беременности, что привело к снижению числа абортов. Созданный по ее инициативе в Казани центр по профилактике беременности показал большую эффективность ВМС, их широкую доступность и безопасность. Научные исследования по данной проблеме, проведенные ее учениками (Р. Х. Амиров, Р. С. Барышкина и др.), дали возможность разрешить многие практические вопросы, установить показания и противопоказания, время и длительность экспозиции ВМС; были изучены некоторые иммунологические аспекты контрацепции, вопросы снижения числа абортов и заболеваемости работниц промышленных предприятий. Все это способствовало укреплению здоровья женщин, повышению производительности их труда и общественной активности.

Метод внутриматочной контрацепции был одобрен на коллегиях МЗ РСФСР и МЗ СССР, а центр по профилактике непланируемой беременности ТАССР признан опорным пунктом по контрацепции в РСФСР.

В 1974 г. под редакцией З. Н. Якубовой опубликован сборник «Акушерско-гинекологическая профпатология». Ею написаны более 100 научных работ.

З. Н. Якубова избиралась депутатом ряда созывов районного и Казанского городского Советов народных депутатов, членом городского комитета КПСС, Комитета советских женщин, Верховного суда РСФСР нескольких созывов, редколлегия журнала «Азат хатын», правления обществ акушеров и гинекологов ТАССР и РСФСР.

Родина высоко оценила заслуги Зайнаб Назиповы: она удостоена почетных званий заслуженного врача ТАССР, заслуженного деятеля науки ТАССР, награждена орденами Трудового Красного Знамени и Отечественной войны II степени, семью медалями.

Высокая эрудиция, глубокие профессиональные знания, высокое чувство гражданственности, чуткость и человечность, внимательное и требовательное отношение к своим ученикам и коллегам снискали ей большое уважение среди широкой общественности республики. Светлая память о замечательном человеке, большом ученом, педагоге, враче и коммунисте навсегда сохранится в наших сердцах.

Правление научного медицинского общества акушеров-гинекологов ТАССР

ХРОНИКА

**Указом Президиума Верховного Совета Татарской АССР
за заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд
почетное звание «ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ ТАТАРСКОЙ АССР» присвоено:**

Абдулхакову Аббасу Абдулловичу — главному врачу городской больницы № 1 г. Казани;

Альшевской Маргарите Андреевне — врачу-окулисту городской больницы № 17 г. Казани;

Валитову Равилю Олеговичу — начальнику больницы Министерства внутренних дел ТАССР;

Галиеву Гумару Галеевичу — заведующему травматологическим пунктом городской больницы г. Нижнекамска;

Карпухину Евгению Васильевичу — главному врачу детской республиканской клинической больницы;

Карташевой Флере Амирхановне — врачу-фтизиатру, заведующей детским отделением республиканского противотуберкулезного диспансера;

Козыревой Нели Фатыховне — заведующей патологоанатомическим отделением городской больницы № 5 г. Казани;

Ландышевой Вере Ильиничне — заведующей отделением № 2 детской больницы г. Альметьевска;

Никитину Илье Емельяновичу — заведующему хирургическим отделением Лениногорской центральной районной больницы;

Сысирову Владимиру Федоровичу — врачу-терапевту Пестречинской центральной районной больницы;

Петушкиову Евгению Вадимовичу — врачу-отоларингологу республиканской клинической больницы;

Фирсовой Анне Никандровне — врачу акушеру-гинекологу Елабужской центральной районной больницы;

Шамсутдиновой Фаукнур Сагидулловне — заведующей эпидемиологическим отделом городской санитарно-эпидемиологической станции г. Казани;

Якупову Заведету Фасхутдиновичу — врачу-психиатру Дрожжановской центральной районной больницы;

Мухамедрахимову Вазыху Насыховичу — заведующему отделом здравоохранения исполкома Брежневского городского Совета народных депутатов.

* * *

Указом Президиума Верховного Совета Татарской АССР за заслуги в области здравоохранения и плодотворную научно-педагогическую деятельность почетное звание «ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ ТАТАРСКОЙ АССР» присвоено:

Слепову Марку Иосифовичу — доценту кафедры акушерства и гинекологии Казанского государственного института усовершенствования врачей имени В. И. Ленина;

Хасановой Нуризиде Харисовне — профессору, заведующей кафедрой глазных болезней Казанского государственного медицинского института имени С. В. Курашова;

Шаймарданову Рафилю Шамиловичу — ассистенту кафедры неотложной хирургии Казанского государственного института усовершенствования врачей имени В. И. Ленина.

* * *

7.02.85 г. состоялась научная конференция врачей кафедры госпитальной терапии № 1 Куйбышевского медицинского института имени Д. И. Ульянова и Куйбышевского областного госпиталя инвалидов Великой Отечественной войны, посвященная 40-летию Победы.

В докладе были обсуждены вопросы рациональных анестезиологических способов у лиц пожилого возраста; неврологический статус перенесших черепно-мозговые ранения; особенности бронхиальной астмы у ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны; клиника ишемической болезни сердца и функциональное состояние системы гемостаза, гериатрические аспекты клиники и гемотрансфузионного лечения анемий; особенности клиники лимфолейкоза и тромбоцитопатий.

Забота об инвалидах и ветеранах Великой Отечественной войны является в нашей стране делом государственной важности. По инициативе кафедры госпитальной терапии № 1 Куйбышевского медицинского института имени Д. И. Ульянова с 1973 г. проводится диспансеризация ветеранов войны силами студентов V курса при прохождении ими цикла военно-полевой терапии. В процессе диспансеризации своевременно выявляются лица, нуждающиеся в стационарном лечении, консультации специалистов. Диспансеризация позволяет студентам лучше понять висцеральную патологию у раненых. Ежегодно студенты обследуют 900—930 человек. Диспансеризация ветеранов Великой Отечественной войны рассматривается таким образом как часть военно-патриотического воспитания студентов.

Проф. В. А. Германов (Куйбышев-обл.)

* * *

Свой вклад в профилактику травматизма вносят функционирующие при исполнках Советов народных депутатов межведомственные комиссии по борьбе с травматизмом. В Татарии такие комиссии активно работают в гг. Казани, Заинске, Азнакаеве, Бугульме, Зеленодольске, Нижнекамске. Межведомственная комиссия при исполнкоме Казанского городского Совета в 1984 г. рассматривала вопросы о состоянии детского травматизма и путях его снижения в Советском районе города, о мерах снижения детской смертности от травм и несчастных случаев в г. Казани, о работе городской организации ОСВОД по предупреждению несчастных случаев на воде и др.

Республиканская межведомственная комиссия в 1984 г. изучила состояние травматизма и организации специализированной помощи детям в г. Брежневе.

Ежегодно на мероприятия по охране труда, приобретение специальной одежды, обуви и других средств индивидуальной защиты связано с большими расходами. В результате показатели производственного травматизма относительно стабилизировались, но остаются еще достаточно высокими, что требует дальнейших усилий по его снижению. В целом по Татарской республике показатель первично зарегистрированных травм в 1984 г. снизился по сравнению с 1981 г. на 15,4%.